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2016—2017学年度第一学期期中六校联考高一历史试卷

蓟县一中 赵雪争   杨村一中 张迎晓
一、选择题（共32题，每小题1.5分，共48分）
1.《三字经》写到：“周武王，始诛纣，八百载，最长久。”使周朝统治得以

持续“最长久”的制度保障是 

  ①禅让制   ②分封制   ③宗法制   ④中央集权制度

  A. ①②     B.②③          C.③④            D.②④ 

据 《 史记 》 载，周武王灭商后“封弟周公旦于曲阜，曰鲁。”周与鲁的

  关系是

  A.父子        B.兄弟         C.平等            D.大宗与小宗 

3.下列现象中反映分封制遭到破坏、趋于崩溃的是 

①“问鼎中原”②“烽火戏诸侯”③鲁国大夫季氏违背礼制，公然“八佾舞

于庭”④“立嫡以长不 以贤，立子以贵不以长”

  A.①②③④
   B．①②③      C．①③   
D．③④

4．“六合之内，皇帝之土；乃今皇帝，一家天下。”这则纪功石刻说的是

  A．禹建立夏朝　               B．商汤灭夏   

  C．周天子分封诸侯             D．秦王嬴政统一六国

易中天在《帝国的终结》中说秦始皇称帝是“一场革命”,“始皇帝”为“新

  制度的第一人”。“新制度”最突出的特点是

  A.皇权至高无上              
 B.率土之滨,莫非王臣

  C.官员直接由皇帝任免
        D.书同文,人同伦

6.我国的监察制度确立于秦汉时期，最早发端于秦朝设置的 

  A．丞相        B．诸卿         C．太尉       D．御使大夫

“君主近臣，代起朝政，品位既高，退居闲曹。”如果这种情形是说汉武

   帝时代的话，下列史实可以论证这一看法的

  A．三公决策，辅助皇帝           B．推恩诸侯，维护统治

  C．攘夺相权，形成中朝           D．设中书门下分割相权

五代以来君主七朝八姓，但北宋建立后的百余年间，未发生类似的现象，

   一般认为，北宋统治体制的变革是其重要原因。下列各项中能全面反映其体 

   制变革的一项是

  A.采用文官取代武将任地方长官       B.削弱相权另设枢密院管理军事

  C.设置通判，加强对地方官的监督     D.收精兵，削实权，制钱谷

《元史·地理志》:“元东南所至不下汉唐,而西北过之,有难以里数限者矣。”

   为了对地方进行有效的管辖,元朝采取的措施是

  A.推行郡县制度
  B.设置枢密使     C.实行三省制
  D.实行行省制度

10.中国古代官吏的选拔经历了“世袭制——察举制——九品中正制——科举

制”的过程。下列说法与“察举制”相一致的是    

     A.“举秀才，不知书；举孝廉，父别居”

     B．“平民社会，穷苦子弟，栖身僧寺，十年寒窗，也可跃登上第。”
   C．“立嫡以长不以贤”

D．“世胄蹑高位，英雄沉下僚”

“胡惟庸绝不是朱元璋的真正目标，朱元璋要毁灭的是胡惟庸背后的那

   个庞然大物。”“那个庞然大物”是指

  A．内阁制度      B．宰相制度      C．宦官集团      D．胡惟庸集团

中国古代有这样一类官员，他们充当皇帝私人顾问，其权力来自与皇帝的

   私人关系。属于这类官员的有

ziyuanku.com     A.秦朝御史大夫             B．汉朝丞相    

     C．唐朝六部尚书            D．明朝内阁大学士

梁启超将中国古代某一机构的比喻为“将留声机器所传之声按字誊出的

   写字机器”，这一机构是

  A．汉朝的“中朝”           B．宋朝的中书门下

  C．明朝的内阁               D．清朝的军机处

我国古代中央机构不断变革,曾先后出现了三公九卿、三省六部制、内阁、

   军机处等制度。这些变革反映的趋势是不断强化

  A.专制皇权
   B.中央集权        C.监察权力
     D.对农民的控制

15.古希腊城邦与我国古代的城市相比,其表现出来的主要特征是

  A.崇尚武力　  　B.小国寡民　  　C.战争频繁　   　D.中央集权

在雅典民主政治发展历程中，“经济困境从此不再把人们排斥在政事管理

   之外”。实现这一局面应归功于
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  A.苏格拉底     B.梭伦           C.克利斯提尼      D.伯利克里

17.古代雅典政治中，最能够体现直接民主特点的是

  A．公民大会    B．五百人议事会   C．十将军委员会  D．执政官制度

18.古希腊流行一句话：“男人就是城邦”，这意味着

  A．城邦为男人服务                 B．成年男人是城邦的主人

  C．妇女在城邦中不享有公民权
     D．男人在城邦中占绝大多数

秦始皇在全国范围内推行郡县制，克里斯提尼重新划定以地域为基础的

   10个行政部落,代替原先的4个血缘部落。这两个措施共同的进步意义是

  A.有效加强了中央集权统治          B.有利于打破贵族垄断特权

  C.有利于加强君主专制统治          D.导致了官僚政治的衰落

罗马帝国极盛时，有这么一件事，一个自由的男子娶一女奴为妻后又后悔，

   将妻子“休”回“娘家”。该女子决定到法庭起诉前夫。那么法庭将

  A．进行调解                       B．宣布“休妻”无效       

  C．要求男子赔偿                   D．干脆不予理睬

古罗马曾三次征服世界，第一次是用武力，第二次是用宗教，第三次是用

   法律。之所以说罗马法在世界法律史上具有重要的地位，是因为它
    A．是近现代西方法律的先驱          B．维护巩固了罗马帝国统治
    C．揭露和批判了私有制罪恶          D．给予自由民和奴隶公民权

22.罗马帝国颁行的公民法和万民法最主要的不同是
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  A．规定的内容不同

            B．适用的范围不同

  C．制定的依据不同

            D．量刑的标准不同

历史学家汤因比认为，英国是近代代议制民主的先驱。这是因为英国“光

   荣革命”后产生了对后世影响巨大的

  A.第一部成文宪法                    B.多党制的议会

  C.君主立宪政体                      D.总统制 

24．下列有关英国责任内阁制的表述，不正确的是

  A．首相和内阁必须从多数党中选举产生    

  B．责任内阁制诞生在“光荣革命”之前

  C．内阁全体成员对政府事务集体负责    

  D．内阁全体成员与首相在政治上共进退

某校邀请一学者做报告，报告主题《美国政党制度评析》。下列各项适合

   出现在报告内容中的是


A．美国的两党及其代表的不同阶级的利益


B．美国两党对垒体现了权力的制约与平衡


C．美国的两党制促进了君主立宪的形成


D．美国的两党制及其对独立战争的影响

26. 1845年，美国国会通过一项法案：禁止总统在未经过国会同意拨款的前

提下授权建造海上缉私船。总统约翰•泰勒否决了该法案，但国会推翻了总统

的否决。根据美国宪法，随后   

  A.这项法案将会自动生效                 B.国会将自行建造缉私船     

  C.最高法院可废除该法案                 D.总统可再次否决该法案

史学界把资产阶级代议制的建立模式划分为三种：英国模式、德国模式、

   法国模式。与英国“相互妥协，渐进改革”的现代化进程特点相比，法国的

   政治民主化进程的特点是

  A．捍卫统一，平定内乱        B．政局稳定，和平斗争

  C．政局动荡，曲折复杂        D．社会改革，王朝战争

28．1901年，法国等11个国家迫使清政府签订了《辛丑条约》。当时法国具

有缔结条约权的是

  A．参议院        B．众议院      C．总统      D．最高法院

马克思在评论鸦片战争时说,，“在这场决斗中，陈腐世界的代表是激于道

   义，而最现代的社会的代表却是为了获得贱买贵卖的特权——这真是任何诗

人想也不敢想的的一种奇异的对联式悲歌。”据此，下列表述正确的是

  A．“陈腐世界的代表”是指固守旧制度的清政府    

  B．“贱买贵卖的特权”说明英国侵华与鸦片无关

  C．“对联式悲歌” 是指中英两国在战争中两败俱伤 

  D．“最现代的社会的代表”体现出人类的正义和道德

下列哪一条约废止了广东十三行独揽中国对外贸易特权，为外商经济入侵

   大开便利之门　
     A.《南京条约》    B.《望厦条约》   C.《天津条约》    D.《北京条约》

著名历史学家黄仁宇先生写道：“《南京条约》签订之后十年，感到不满意

  的不是战败国而是战胜国。”战胜国“不满意”的原因最有可能是

  A.掠夺的战争赔款太少    B.鸦片尚不能正常输入中国 

  C.商品在中国仍然滞销      D.清政府排外态度没有改变 
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32.从下图所示的废墟中，我们可以解读的历史是

  A．近代中国大门被打开

  B．英法联军攻占北京  

  C．清政府在鸦片战争中战败  

  D．英法要求修改条约

非选择题（共3题52分，33题16分，34题18分，35题18分）

（16分）制度的变革与创新直接影响着人类历史的进程，是世界文明的重要体现。阅读材料回答问题。

材料一  秦统一后，“将广阔的国土划分为若干区域，每一区域都配备一批由

中央政府任命，并向中央政府负责的官员”。

 (1)材料一反映的是秦朝在地方上推行的哪一制度？（1分）依据材料概括出该制度有何特点？（2分）

材料二  魏晋以来，官员大多从各地高门权贵的子弟中选拔。权贵子弟无论

优劣，都可以做官。许多出身低微但有真才实学的人，却不能到中央和地方

担任高官。
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                              ——摘自人教版《中国历史》七年级下册

 (2)材料二反映出哪种选官制度的弊端？（1分）对此，隋唐时期创制了什么新制度？（1分）此种创新有哪些进步性？（ 4分）

材料三：（美国）联邦政府拥有政治、经济、军事和外交权。各州可以在不违

背宪法的前提下制定地方法律，有一定的自治权，以发挥地方的积极性，避

免过度集权的弊端。

                           ——摘编自人教版 《 高中历史必修 ① 》

依据材料三，指出为处理联邦政府与各州之间的关系，美国宪法规定了怎样的制度？（1分）有何特点？（2分）这一制度对美国经济的发展有何影响？ ( 2 分）

WWW.ziyuanku.com
综合以上材料，这些新制度在历史上所起的共同作用是什么？（2分）

ziyuanku.com
34.（18分）法律制度是人类文明的重大成果。阅读下列材料，回答问题。

材料一　第3表  债权人可将无力偿还的债务人，交付法庭判决，直到将

                 其戴上足枷、手铐，甚至杀死或卖之为奴。 

        第5表  死者的财产需按其遗嘱进行处理。 

        第11表  禁止贵族与平民通婚。 

（1）材料一出自哪部法律？（2分）它的出现有何积极意义？（4分）  
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ziyuanku.com
材料二  凡未经议会同意，以国王权威停止法律或停止法律实施权力，为非法权力。 

  凡未经议会准许，借口国王特权，为国王而征收、或供国王使用而征收金钱，超越议会准许之时限或方式者，皆为非法。

                                             ──《权利法案》

（2）根据材料二，《权利法案》限制了国王哪些方面的权力？（2分）它的颁布有何进步意义？（4分）

材料三  美国的国家职权分为立法、司法和行政三个部门，分别由国会、最高法院和总统执掌，总统和议员由人民选举产生……                    
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                                          ——摘编自美国1787年宪法

（3）材料三反映美国1787年宪法体现的原则有哪些？（2分）结合所学知识回答，其在法制史上的地位如何？（2分）有何不足？（2分）

35.（18分）阅读材料，回答问题：

材料一  唐朝中央机构示意图            材料二 伯利克里时期的权力构
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（1）材料一体现的是唐朝哪一政治制度？（2分）它有何作用？（4分） 

 （2）材料一和材料二体现的决策方式有何不同？（2分）其本质上的区别是什  

  么？ （2分）
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材料三 英国通过“光荣革命”克服了专制王权，议会成为最高权威。在君主立宪制的政治框架内，英国又用和平、渐进方式实现政治权力的转移，从而完成了政治民主化历程。 

（3）结合所学知识指出，19世纪中期，英国是如何推动政治民主化进程的?（2分） 

材料四 （美国）一场伟大的革命已经发生——这一革命的发生不是由于任何现存国家中的力量的变化，而是由于在世界的一个新地区出现了一个新的种类的新国家。 

材料四中“新的种类的新国家”的含义是什么？（2分）结合材料与所学知识，指出英美政体在国家元首产生方式和权力中心的主要区别。（4分）

资*源%库
2016—2017学年度第一学期期中六校联考

高一历史答题纸
（16分）

(1)材料一反映的是秦朝在地方上推行的哪一制度？（1分）依据材料概括出该制度有何特点？（2分）

 (2)材料二反映出哪种选官制度的弊端？（1分）对此，隋唐时期创制了什么新制度？（1分）此种创新有哪些进步性？（ 4分）

依据材料三，指出为处理联邦政府与各州之间的关系，美国宪法规定了怎样的制度？（1分）有何特点？（2分）这一制度对美国经济的发展有何影响？ ( 2 分）
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综合以上材料，这些新制度在历史上所起的共同作用是什么？（2分）

34.（18分）

（1）材料一出自哪部法律？（2分）它的出现有何积极意义？（4分）  

（2）根据材料二，《权利法案》限制了国王哪些方面的权力？（2分）它的颁布有何进步意义？（4分）
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（3）材料三反映美国1787年宪法体现的原则有哪些？（2分）结合所学知识回答，其在法制史上的地位如何？（2分）有何不足？（2分）

35.（18分）

（1）材料一体现的是唐朝哪一政治制度？（2分）它有何作用？（4分） 

资*源%库 

材料一和材料二体现的决策方式有何不同？（2分）其本质上的区别是什么？（2分）

（3）结合所学知识指出，19世纪中期，英国是如何推动政治民主化进程的?（2分） 

（4）材料四中“新的种类的新国家”的含义是什么？（2分）结合材料与所学知识，指出英美政体在国家元首产生方式和权力中心的主要区别。（4分）
2016—2017学年度第一学期期中六校联考高一历史试卷答案
选择题

1—5 BDCDA     6—10 DCDDA    11—15BDDAB  16—20 DACBD  21—25 ABCBB   26—30 ACCAA    31—32 CB
Ziyuanku.com非选择题

33.（16分）(1)制度： 郡县制 （1分）

特点：地方官员由中央直接任免，向中央政府负责。（2分）
（2）制度：九品中正制，科举制 （2分）
进步性：科举制的创立有利于打破特权垄断，扩大官吏人才来源，提高官员文化素质，扩大统治基础，加强中央集权。（4分）
( 3 ）制度：联邦制。（ 1 分）特点：中央集权与地方分权相结合。（ 2 分）

影响：有利于美国资本主义的发展。（ 2 分）

（4）有利于巩固统治，加强中央集权。（2分）

34.（18分）  

（1）法律：《十二铜表法》（2分）   

意义：《十二铜表法》是罗马成文法诞生的标志（2分）；在一定程度上限制了贵族特权，保护平民的利益（2分） 
（2）权力：立法权、财政权。（2分）

意义：限制王权，保证了议会权力，标志着英国君主立宪制的确立。（4分）

（3）原则：分权与制衡、民主（2分）

地位：是第一部比较完整的资产阶级成文宪法。（2分）

不足：允许奴隶制的存在；不承认妇女、黑人和印第安人具有同白人男子相等的权利。（2分）

35.（18分） 

  （1）制度：三省六部制（2分）；

作用：相权一分为三，保证皇权独尊；分工明确，提高行政效率；相互牵制和监督，减少决策失误。（任意两点4分）
（2）材料一体现的是专制（或集权）的决策方式，材料二体现的是民主的决策方式。（2分）

本质区别：材料一封建专制统治；材料二奴隶制民主（2分）

（3）1832年议会改革，工业资产阶级分享政治权利。(2分) 

（4）“新种类国家”是指美国成为总统制共和制国家（或者联邦共和制国家）；（2分）

 区别：君主立宪政体的国家元首是世袭的，议会国家权力中心；民主共和政体的元首是选举产生的，总统是国家权力中心。（4分）
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